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СТАЛИЙ РОЗВИТОК І МОДЕЛІ БІЗНЕСУ ОРГАНІЗАЦІЇ
С.А. Стахурська, канд. екон. наук

Національний університет харчових технологій

Створення бізнес-моделей -  це складова стратегії бізнесу. Модель бізнесу є 
концептуальним описом, який підприємець створює задля зображення способу 
створення цінності своєї організації. Модель зазвичай охоплює комплекс 
цінностей: фінансову, економічну, соціальну, екологічну тощо. І сфери цього 
комплексу цінностей з часом розширюються. Дослідники з лондонського 
Університету Брунеля і паризької Вищої школи економічних і комерційних наук 
визначають бізнес-модель як уявлення про структурні, операційні та фінансові 
механізми роботи комерційної організації, її продуктів і послуг у даний момент 
часу та їхній подальший розвиток для досягнення стратегічних цілей компанії. 
Науковці розглядають концепцію бізнес-моделі через різні дисциплінарні та 
предметні позиції. Огляд показує, що загалом вчені не дійшли згоди щодо того, 
що таке бізнес-модель, і що наукова література розвивається здебільшого окремо, 
фрагментарно по відношенню до загального бізнес-процесу, а саме відповідно до 
явищ, які цікавлять певних дослідників, хоча є і деякі точки дотику в цих 
дослідженнях.

Наприкінці 1940-х років спроби створення бізнес-моделей відбувалися в 
контексті ділових ігор топ-менеджерів та спеціалістів організацій. З 1990-х років 
бізнес-модель мала нову специфіку -  вона розглядалася у контексті корпоративної 
стратегії. Потреба в описових бізнес-моделях активізувалася з необхідністю 
відображення сутності майбутнього бізнесу при поданні стартапів майбутнім 
інвесторам. Оскільки стартап-проєкти були пов’язані переважно з 
технологічними компаніями, а саме -  з новими інтернет-компаніями, то описові 
бізнес-моделі були спрямовані саме на них. Хоча складові розроблених бізнес- 
моделей є універсальними практично для будь-якого новостворюваного бізнесу. 
Варто зазначити, що розробляти бізнес-моделі має для себе і вже існуюча 
організація -  з метою аналітичного дослідження та вдосконалення діяльності, а 
також при майбутньому реінжинірингу бізнес-процесів.
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Бізнес-модель зазвичай включає наступні складові та їхні характеристики: 
споживач, визначає наступне: для кого створюється продукт; які споживачі є 
найціннішими; цінність (продукт), визначає наступне: який продукт постачається 
клієнтові; на вирішення яких проблем клієнта спрямований бізнес; які потреби 
клієнта задовольняє бізнес; який набір продуктів і сервісів призначений для 
кожного сегменту ринку; канали збуту (поширення), визначає наступне: якими 
каналами збуту користуватися для окремих сегментів; якими каналами бізнес 
користується зараз; який зв'язок між каналами поширення; які з каналів працюють 
найкраще; які з каналів найефективніші по затратах; як канали збуту інтегровані 
зі структурами замовника (споживача); стосунки із замовниками (споживачами), 
визначає наступне: які види взаємозв'язку кожен сегмент замовників очікує від 
організації; які види взаємозв'язку вже налагоджені; наскільки витратні види 
взаємозв'язку; як стосунки із замовниками інтегровані з рештою моделі бізнесу; 
отримання виручки (грошові потоки), визначає наступне: за що споживачі 
реально готові платити; за що споживачі платять зараз; як здійснюється сплата; як 
споживачі хотіли б платити; який вклад кожного потоку виручки в загальну 
виручку; основні ресурси, визначає наступне: яких основних ресурсів потребує 
бізнес, у тому числі: продукування основної цінності (продукту); канали 
поширення; взаємозв'язок зі споживачами; потоки виручки; ключова діяльність, 
визначає наступне: яких видів діяльності потребує бізнес, у тому числі: 
продукування основної цінності (продукту); функціонування каналів поширення; 
взаємозв'язок зі споживачами; потік виручки; ключові партнери, визначає 
наступне: які партнери є ключовими; які постачальники є основними; які основні 
ресурси необхідно отримувати від партнерів (постачальників); якою є ключова 
діяльність партнерів; структура витрат, визначає наступне: якими є
найважливіші витрати в прийнятій моделі бізнесу; які ключові ресурси коштують 
найдорожче; яка ключова діяльність коштує найдорожче [1; 2].

Існують різні підходи до класифікації бізнес-моделей, в основі яких 
закладено наступне: розподіл за масштабами інвестицій, здійснених для 
підтримки бізнес-моделі, і ступенем відкритості бізнес-моделі; розподіл за такими 
критеріями, як побудова ланцюга створення цінності; ринкова влада новаторів 
порівняно з власниками комплементарних активів та потенціал генерування 
доходів; розподіл за ступенем присутності на ринку та новизни технології; 
розподіл за функціональною ознакою; розподіл залежно від типу активів, які 
залучені до бізнесу та прав на ці активи, які продаватимуться; розподіл на основі 
моделі отримання прибутку; галузевий підхід.

При цьому виділяються такі види бізнес-моделей: модель цілепокладання; 
організаційно-функціональна; інформаційна; ресурсна; бюджетна; процесна; 
матрична; компетентнісна бізнес-модель; бізнес-моделі: на основі
запропонованих рішень споживачів; на основі піраміди продукції; на основі 
мультикомпонентної системи; комутуючого типу; тимчасового типу; 
блокбастерного типу; багатошарового прибутку; виробничого типу; від загальної 
спеціалізації; на основі початково створеної бази споживачів; від установлення 
фактичного стандарту; на основі бренду; на основі випуску спеціалізованої
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продукції; на основі місцевого лідерства; на основі трансакційних масштабів; на 
основі заняття провідної позиції у ланцюгу цінності, на основі циклічності попиту 
та пропозиції; на основі післяпродажних послуг; на основі нових продуктів; на 
основі відносної частки ринку; на основі кривої накопичення досвіду; на основі 
структури бізнесу із низькими витратами та інші [3].
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